

招集商人之用，着弼君觅李君番某代之，较为人地相宜也。此致，
即候
筹安

弟樵启 七月廿四日

原公并各同事统此候好。

据《孙文先生与日本关系面史》影印原函

与横滨某君的谈话*

(一九〇〇年八月中旬至二十一日间)

我决定乘二十二日启碇的“神户丸”前往上海。迄今为止，我一直在东京注意观察日本的外交方针和政治状况。但近日国内的动乱，经各国公使出面，似已告一段落。同时，推断日本的外交方针也已大致确定。根据这种情况，目前打算去视察本国情势，并与本国同志进行种种磋商。

在中国的政治改革派的力量中，尽管分成多派，但我相信今天由于历史的进展和一些感情因素，照理不致争执不休，而可设法将各派很好地联成一体。作为众望所归的领袖，当推崇孙，他曾任驻美公使，在国内也颇孚人望。此外，对国内的李鸿章等各总督以及康有为一派也应重视，暗中联络，这样才可使政治改革方案得以渐次施行。根据这种考虑，我个人准备从中尽力，故匆匆决定回国。我并不抱任何危险激烈的企图，而是考虑始终采取温和的手段和方法。视情况还有最终赴北京的打算，已离神户前往上海的梁启

* 孙中山于二十二日自横滨乘船密赴上海，拟运动以容闳为会长的国会（原名自立会）及其他力量联合反清。这是他启程前的一次谈话，谈话对象的姓名待考。谈话时间，据底本其他记述判断，当在八月中旬至二十一日之间。

超，大概也是抱着类似的想法而成行的。

我这次回国，毫不担心会遇到危险。我的归国一事，将会得到日本领事和另一国领事的间接保护。加以北京正处于外国军队的占领之下，更可放心。依我看来，梁启超的决定回国，也是有鉴于此的。

再者，对这次归国，将尽可能保守秘密。故没有同行的人，我决定单身出发^①。

据藤井昇三寄赠日本外务省档案《各国内政杂纂·中国部分·革命党方面(包括流亡者)》机密卷第一一三二号日文原件的影印件——一九〇〇年八月二十二日神奈川县知事周布公平给外务大臣青木周藏的报告译出(金世龙译)

致平山周函*

(一九〇〇年八月三十一日)

平山兄足下：

今日托交前途^②之信，该人已经妥收，亦已如约来船会面矣。又订明早(九月一日)九时，请足下再到该人之家，取一要信来。弟恳足下明早如期再往为祷，多劳多谢！

中山樵 八月卅一晚

据《总理年谱长编初稿》各方签注汇编第二册
“平山周签注意见”(转录其本人藏原函)

① 按：孙中山航行经门司时，有平山周登船同行。

* 孙中山于二十八日偕平山周等抵上海，得知唐才常领导的自立军起事已失败，遂于九月一日离沪返日。在沪期间，曾与随李鸿章北上而留沪的刘学询进行联系。

② 前途：指刘学询。